

勇担先行示范的重任

——京津冀十年协同发展谱新篇

□新华社记者

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。十年来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展,指明前进方向、提供根本遵循,推动这一国家战略不断向纵深推进。

“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”落实习近平总书记重大决策部署,京津冀探索人口经济密集地区优化开发的新模式,谋求区域发展的新路子,打造经济社会发展新的增长极。从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,京畿大地发生着深刻变化。

以资源优化配置重构区域发展新格局

春节假期后,位于北京地铁动物园站南侧的新动力金融科技中心极具现代感的大厅内,服务团队正在为新一批入驻企业对接最新落地的相关政策。经过疏解腾退,曾经的动物园批发市场,当前已成为金融科技企业的集聚地。

十年前,动物园批发市场面积最大的世纪天乐大厦,曾聚集近3000家商铺。如今大厦通过改造,最大限度保留建筑结构,内部则是另一番景象:5A甲级写字楼,设有城市会客厅、文化艺术空间等商务服务及社交空间。

与此同时,一批批市场商户向河北廊坊、保定白沟、沧州黄骅等地疏解,助力河北打造全国现代商贸物流基地。“动批”蝶变是首都转变发展模式、推进区域协调发展的生动样本。

2014年2月26日,习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报,明确提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。

宏图既定,规划先行。2015年6月9日,中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》。一张图规划,一盘棋建设,一体化发展,京津冀协同发展不断取得新成效。

今年春节,来自湖北襄阳的电焊工董天会是在北大人民医院雄安院区项目工地上度过的。这是他从业十几年来,第一次没有回家过年。他说,在建设未来之城中度过一个有意义的春节非常难忘。

吊臂升降,机器轰鸣,钢筋敲击声不绝于耳……在雄安新区,还有国货片区、大瓦片区安置房等多个项目现场,春节不停工,寒风中的建设“热度”不减。记者获悉,雄安新区已有4家央企总部落户,央企已设立子公司及各类分支机构200多家;在京部委所属的4所

高校雄安校区和1家医院雄安院区项目已开工……

在北京另一翼,城市副中心一批交通、水利、能源等重大基础设施和生态环境综合治理项目逐步建成,锚定数字经济、现代金融、先进制造、商务服务等六大产业,连续保持每年千亿级投资强度。

在通州,焕新的不只是城市面貌,更在于发展理念和管理机制的提升。

根据相关政策,符合北京城市副中心发展定位的北京市属国有企业事业单位,在疏解北京城市副中心时,允许其新建或购买办公场所;符合划拨条件的,可以以划拨方式供应土地。这一政策赋予北京城市副中心更大发展自主权。

2024年1月底,北京市级机关两批集中搬迁工作顺利收官,城市副中心与主城区“以副辅主、主副共兴”的发展格局正有序形成。第七次全国人口普查结果显示,通州区常住人口约184万人,比第六次全国人口普查时增长65万余人。

十年间,北京市“瘦身提质”效果超出预期,退出一般制造业企业超3000家,疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000家,城乡建设用地减量130平方公里。北京中心城区功能布局不断优化,实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标,高精尖产业新设经营主体占比由40.7%上升至66.1%,精准补建便民商业网点7700余个。

随着区域合作日益加强,资源合理流动和配置,天津和河北发展更有活力。河北省十年累计承接京津转入基本单位4.3万余家;天津市滨海—中关村科技园、京津中关村科技城等重点平台,注册科技创新企业约6500家。

以协同创新促进区域产业协作

对京津冀协同发展而言,京津两个直辖市是重要的支点。结合北京科技创新优势和天津先进制造研发优势,贯彻落实习近平总书记重要指示,“谱写新时期社会主义现代化的京津‘双城记’”成为这两座城市发展的新方向。

不久前,一款用于清洁太阳能光伏板的新材料产品在天津滨海—中关村科技园发布。“以全国太阳能装机容量400GW为例,每年可减少约420亿元的经济损失,为清洁能源行业带来广阔的盈利空间。”研发企业京中(天津)纳米科技有限公司负责人那明扬说。

这是京津冀协同创新在天津市诞生的新成果。京津携手在天津市滨海新区、宝坻区分别建立滨海—中关村科技园、京津中关村科技城,推动创新成果落地开花。截至2023年底,两处新

平台累计注册企业突破6500家,大多数是科技创新企业。

跟随公司落户天津宝坻京津中关村科技城,张建辉和李丽花这对“80后”夫妻结束了长达9年的“北漂”生活。李丽花说,之前一直在北京的博宇半导体工艺器皿技术有限公司工作,孩子长期在老家。2020年,张建辉夫妇顺利落户天津,把孩子从山东老家接来身边上学,心里踏实多了。

在雄安新区中关村科技园一期B2栋的二楼,有一间咖啡厅颇为热闹。有时咖啡厅被改成一间会议室,长长的桌子尽头,是一个可移动的大屏。随着不同的会议主题,大屏上播放着不同内容的PPT文件。主讲人有时坐在沙发上向长桌四周的人讲解,有时起身快步走到大屏前,进行问答和互动。

河北雄安罗数科技有限公司总经理李亚洲表示,从办公室移步二楼咖啡厅,创业者们可不仅仅是为了一杯饮品。在一间间充满咖啡香的共享空间里,有创新创造的热情、有思想碰撞的火花,也隐藏着数不清的机遇。

雄安新区中关村科技园自去年8月30日揭牌,一期工程入驻率达到了90%。这些企业以高新技术、专精特新“小巨人”为主,主营业务多为人工智能、智能硬件、生物医药等。

一个中关村,花开京津冀。十年来,中关村企业在津冀两地累计设立分支机构已超过1万家。

以协同创新推动产业协作,是京津冀协同发展不断突破的根本动力。北京市发展改革委主任杨秀玲表示,京津冀正联合编制氢能、生物医药等六大跨区域产业链图谱,实施产业链“织网工程”,为延链、补链、强链、优链提供“导航图”。

据统计,北京流向津冀技术合同成交额由2013年的71.2亿元增长至2023年的748.7亿元,累计超2800亿元。近日由北京大学首都发展研究院发布的《京津冀协同创新指数2023》显示,2013年至2022年,京津冀协同创新指数从100增长到297.6,年均增速为12.9%。

以共建共享推动公共服务“跨省过河”

习近平总书记指出,推进京津冀协同发展,最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。

总面积21.6万平方公里、拥有1亿人口的京津冀地区,地缘相接、人缘相亲、文化一脉,具备公共服务资源共建共享的天然基础。坚持鲜明的人民立场,让京津冀这片古老又现代的土地幸福底色更浓、成色更足。

记者在北京儿童医院保定医院见到钟女士时,她正在为身患白血病的9岁孩子办理出院手续。新的治疗阶段已经完成,她计划带孩子回老家看爷爷奶奶。

去年5月,为孩子看病,钟女士本打算挂北京儿童医院血液一科的专家号,带着孩子去北京看病。后来才知道,这位专家每周来保定儿童医院坐诊。

2015年,保定市儿童医院接受北京儿童医院托管,开创了公立医疗机构跨省托管的先河。如今,北京儿童医院将造血干细胞移植专业科室及人员“整体下沉”到保定,合作步步加深。

作为落地城市副中心的三甲综合医院,北京友谊医院通州院区开诊5年来,医疗服务总量逐年递增,门诊急症总量超458.9万人次,其中外埠患者比例超40%,主要来自廊坊北三县和通州周边地区。

肝硬化的患者刘磊是这间医院受益者之一。经过肝移植手术,刘磊的肝功能逐步恢复正常,这意味着一台创造了“活体辅助肝移植最小移植体”纪录的顶尖手术最终成功。通州蜕变为城市副中心过程中快速提升的医疗能力给予了更多像刘磊一样的患者坚强保障。

户籍改革、医疗改革、公共服务改革……一项项利民之策在京畿大地落地开花。

寒假期间,雄安新区以财政补贴方式,组织28所中小学开展免费托管服务。记者采访时,在雄安史家胡同小学的塑胶跑道上,体育教师带着孩子们正在进行多形式跑跳训练。

2017年8月,京冀两省市签署协议,北京市以“交钥匙”方式支持雄安新区建设幼儿园、小学、完全中学、综合医院各一所,雄安史家胡同小学是其中之一。

“我们学校的学生都是雄安建设者子女,寒假托管为他们解除了后顾之忧,让他们能安心工作。”雄安史家胡同小学副校长王映说。

十年来,京津冀协同发展彰显鲜明的人民立场,通过创新体制机制和政策,促进公共服务“跨省过河”、全面融合,让群众增强获得感、幸福感。京津冀已有4900余家定点医疗机构实现跨省异地就医住院费用直接结算,200余所京津中小学幼儿园在河北开展跨区域合作办学。

京畿大地激荡人心的发展故事还在继续书写。面向未来,习近平总书记的指引清晰而坚定:“努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。”

(记者 李凤双 张涛 陈炜伟 任丽颖 郭宇靖 毛振华 张骁 白佳丽) (新华社北京2月25日电)

“揭榜挂帅”赴田间



贵州省农业农村厅二级研究员夏忠敏(右)和地带领的“揭榜挂帅”团队在遵义市播州区指导辣椒生产(资料照片)。

□新华社记者 胡星 刘智强

这是来自田间,又回到田间的“榜单”。涵盖农、林、牧、渔,聚焦“疑难杂症”,饱含农民的热切期盼。

这是数万名农技专家你追我赶的“揭榜”行动。科研和服务的热情在田间被点燃,论文写在了大地上。

以山地农业为主的贵州省,连续多年开展农业“揭榜挂帅”行动。基层遇难题“发榜”求助,农技专家精准“揭榜”,及时将“解题”高招送到农民手中。从“站在田边看”到“带着群众干”,山野间的各项产业在一个个“科技密码”的赋能下不断实现突破,增产增收。

草木萌发,春山可望。春节刚过,贵州的农技人员意气风发,又一次带着“榜单”,奔赴充满希望的田野……

农田里的“科技密码”

初春,遵义市播州区茅栗镇花果村油菜花田,一抹阳光洒下,田野中金灿灿。村民钟时福与从贵阳赶来的“揭榜挂帅”专家凡迪站在田埂上,仔细观察油菜长势。

去年,这里的油菜田最高亩产达到628.18斤,刷新贵州油菜单产纪录,村民杜后明说:“我今年58岁了,没见过这么好的油菜。”

“稀了产量少,密了就要倒。”杜后明说,过去种油菜怕倒伏不敢密植,一亩地只能种2000多株。2022年,贵州省农作物技术推广总站高级农艺师凡迪组建团队,带着“油菜小面积超高产攻关”的“榜单”来到了花果村。

“最关键的当数栽培模式和品种的全面革新。”凡迪说,为保障油菜的营养需要,改“种前表施一次肥”为“种前施足底肥、种后追施氮肥”,同时,让村民增加“三沟”,在田里开出“围沟”“腰沟”和“厢沟”,促进根系生长,减少病虫害。此外,还替换成抗倒伏的品种,种植密度提升到了每亩约6000株。

在黔南州福泉市凤山镇凤村的辣椒育苗大棚里,种植大户李良军年前播下的辣椒种子已发出新芽。在“揭榜挂帅”行动帮助下,他从一个“看天种地”的传统农人,成长为掌握多项轻量化绿色种植技术的高手。

2020年开始大规模种辣椒,就遭遇灰霉病、青枯病等病虫害,800亩辣椒绝收。直到2022年,由贵州省农业科学院研究员吴康云牵头的“揭榜挂帅”团队带来多个“科技密码”,才让李良军豁然开朗。

比如被他点赞的“控旺促壮技术”——通过在辣椒育苗期喷施控旺促壮药剂后获得的矮壮苗,移栽时高度由约35厘米降低到约20厘米,“茎秆粗壮,根系多,后期长得好,就不用大量施肥。以前一亩地用两包肥,现在两包肥施3亩地”。

再比如推行全程轻量化省力化种植——从辣椒漂浮育苗开始,到耕地起垄覆膜、移栽,施肥管理,再到病虫害防治等,尽可能使用机械代替。一亩辣椒的成本由3000多元降到了2000元左右。

“揭榜挂帅”团队量身定做的轻筒、绿色、高产的农技方案,在这片辣椒地结出了硕果。“2023年亩产由原来不到3600斤提升到4500斤。有一块50亩的辣椒基地,种了专家推荐的新品种,产值达到了80万元。”李良军说。

农民发榜引来“科技智囊”

走进贵阳市花溪区黔陶乡关口村,到处葱香四溢。作为贵阳重要的调味料蔬菜产地,近年来,当地逐渐发展起葱、大蒜、生姜和香菜产业。

因防控措施不科学精准,紫斑病等病虫害致使产业一度陷入“低效减产”困境。2022年,乡里和农户一合计,通过农业部门发布了“黔陶乡调味料蔬菜绿色防控技术”的“榜单”。

很快,贵州大学绿色农业与农业生物工程教育部重点实验室的教授陈卓“揭榜”,组建团队前来支招,为当地

制定了一套完善的绿色防控措施。用微生物菌剂和农家肥改良土壤,建成“清洁菜园”减少病原菌滋生,推广使用“以虫治虫”、无人机飞防等高效绿色的病虫害防治技术。“一套组合拳下来,葱的产量和品质得到大大提升。”当地种植大户胡如雄说。

2022年4月,贵州省正式发布文件启动农业技术人员创新创业“揭榜挂帅”行动。不同于以往的农技服务,“揭榜挂帅”将农民和专家集中在一个“盘子”里。基层根据实际困难提出需求,发布“榜单”,全省的农技专家都可以来“揭榜”。2022年和2023年,全省共发布418个“榜单”,推动了农业生产需求精准反映、问题精准解决。

仅贵州省农业科学院,近两年就有144个团队参加“揭榜”。吴康云介绍,“榜单”覆盖了茶叶、蔬菜、食用菌、家兔、稻渔等多个领域,实现了农业技术和基层需求的精准对接。

在遵义市凤冈县花坪街道东山村,养牛人申修权走了不少弯路。不懂选牛,市场上杂交牛、土母牛“见牛就买”;不懂喂牛,用青草和玉米喂不长肉,改用萝卜和红薯煮熟喂,“牛越喂越瘦”。

2022年,农业部门发布了“肉牛产业化标准化技术推广”榜单。贵州省畜禽遗传资源管理站高级畜牧师李波组建了掌握各项关键技术、优势互补的“智囊团”,其中有擅长饲料配比的,有擅长牧草种植的,还有擅长给牛治病,帮助农户系统性学习和提升。

在“科技智囊”的帮助下,申修权不仅学会了根据牛的生长阶段设计饲料配方、给牛打针治病,还掌握了牛的发情鉴定和助产技巧。近三年来,他带动30多户村民养牛,存栏1300多头牛,每户都成了养牛能手。

激励机制点燃“科技热情”

4783个团队踊跃“揭榜”,38212人次深入田间地头,开展157万余次服务,解决9.6万余个生产难题……这些数字彰显了贵州数万农技专家近两年“揭榜”干事的热情。为持续激励农技人员,贵州在机制构建上展开了创新。

针对“揭榜挂帅”的人员和团队,贵州建立服务技术台账,按照考核办法,定期组织专家团队、村支两委、经营主体和农户共同考核,重点考核“榜单”指标完成、服务对象满意度等情况,各级按20%的比例推荐“优秀”并对优秀团队和个人给予通报表扬。

贵州省人力资源和社会保障厅事业单位人事管理处处长鲁康说,表现突出的团队或个人,在职务晋升、职称评聘、评先评优上将优先考虑。

“2023年验收评选出2299名优秀农技人员和220个‘揭榜挂帅’优秀团队。”贵州省农业农村厅人事处处长王文虹说,其中有439名专业技术人员的专业技术职务得到晋升,108名干部表现优秀得到提拔重用。

已经做了27年农技服务的遵义市播州区农业农村局农业技术推广研究员陈德珍,在2022年“揭榜挂帅”中表现突出得到通报表扬,评上了高级农艺师。

记者在采访中了解到,“揭榜挂帅”对农技人员的吸引力远不止于此。陈卓说,精准是“揭榜挂帅”的重要特点,“很精准地知道农民需要什么科技服务,激活了农技服务的新品种,科研成果转化的‘任督二脉’”。

凤冈县农业农村局农业技术推广研究员梁正文说,以前农技下乡存在“线断、网破、人散”的困境。现在“揭榜挂帅”组建团队作战,在产业全周期各司其职,全过程介入,“有目标任务,每个人的技术都有用武之地,工作成就感也更强”。

伴随着春耕的深入推进,贵州今年的“揭榜挂帅”工作已经启动,广大农技人员摩拳擦掌,准备一展身手。“贵州以山地农业为特色,有其自身的特点和难点,农技下乡只有更精准,才能让产业发展少走弯路,提质增效。”吴康云说。

(新华社贵阳2月25日电)

世乒赛男团决赛

2月25日,中国队在颁奖仪式上高举冠军奖杯。当日,在韩国釜山进行的2024年国际乒联釜山世界乒乓球团体锦标赛男子团体决赛中,中国队3比0战胜法国队,夺得冠军。

新华社记者 杨世尧 摄



千里传春意 共话桑梓情

——“四海同春”慰侨团欧洲访演活动圆满收官

□新华社记者 范思翔 孟鼎博

“我们相逢在春天,大地绽放了笑脸,我们欢聚在一起,铺开一幅彩色的画卷……”伴随歌曲《相逢春天》的悠扬旋律,2024年“四海同春”慰侨访演欧洲团收官演出24日在荷兰海牙市政厅精彩上演。

当天的市政厅里人头攒动,热闹非凡,红灯笼、中国结、元宵花灯等中国新春元素随处可见,在荷侨华人与当地民众齐聚一堂,共庆新春。荷兰中国文化基金会主席陈光平表示,演出让他在感受浓浓年味的同时,更体会到了祖

(籍)国对海外侨胞的重视与关爱。

在“四海同春”赴欧洲慰侨访演的半个多月时间里,这样的场景一再重演。欧洲3个国家、6座城市、7场演出,不远万里而来的中国艺术家们,用一个充满中国韵味的节目,为当地华侨华人送去了来自祖(籍)国的亲切问候与新春祝福。

多次参加“四海同春”慰侨访演的女高音歌唱家尤泓斐说:“我们一路走来,见到了许多身处异国他乡的可亲可爱的侨胞朋友们,和他们一起团聚、共度春节,我们感到非常高兴。”

在英国,侨胞们的一句“总算把你盼来了”,让文艺演出更像是上一次

人间期盼已久的相逢团圆;在意大利,演出为当地民众了解中国文化提供契机,现场观众露西娅赞叹说“艺术家们的表演非常出色,我非常喜欢”;在荷兰,演出成为社会各界共庆新春活动中浓墨重彩的一笔,将节庆氛围推向高潮……

“四海同春”慰侨访演欧洲团以北京演艺集团旗下中国杂技团、北京歌剧舞剧院、北京民族乐团等为基础班底,并邀请了一批艺术家参加,涵盖歌曲、民乐、杂技、魔术等多种表演形式。“在演出的编排设计中,我们既选择了能与当地华侨华人产生共鸣共情的经典作品,也兼顾考虑到能够为当地

民众带来中国文化体验和国际化文化交流的精湛技艺。”中国杂技团团长、“四海同春”慰侨访演欧洲团总导演李亚介绍。

“2024年‘四海同春’派出亚太团、欧洲团和港澳团3个团组前往8个国家和地区,目前已完成全部16场演出。”中国侨联文化交流部副部长、“四海同春”慰侨访演欧洲团团长郭启华说,“四海同春”为大家带来了祖(籍)国的关心、问候与祝福,并以艺为舟,展现出中国人民的真挚友善和中华优秀传统文化的独特魅力,以文明交流促进世界

(新华社海牙2月25日电)